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三角形内角和定理的证明教学设计

1、 教材与学生现实的分析

    1、三角形的内角和定理是从“数量关系”来揭示三角形内角之间的关系的，这个定理是任意三角形的一个重要性质，它是学习以后知识的基础，并且是计算角的度数的方法之一。在解决四边形和多边形的内角和时都将转化为三角形的内角和来解决。其中辅助线的作法、把新知识转化为旧知识、用代数方法解决几何问题，为以后的学习打下良好的基础，三角形内角和定理在理论和实践中有广泛的应用。

2、三角形内角和定理的内容，学生在小学已经熟悉，但在小学是通过实验得出的，要向学生说明证明的必要性，同时说明今后在几何里，常常用这种方法得到新知识，而定理的证明需要添辅助线，让学生明白添辅助线是解决数学问题（尤其是几何问题）的重要思想方法，它同代数中设末知数是同一思想。

    3、学生在小学里已知三角形的内角和是180°，前面又学习了三角形的有关概念，平角定义和平行线的性质，而且也渗透了三角形的内角和是180°的证明，它的证明借助了平角定义，平行线的性质。用辅助线将三角形的三个内角巧妙地转化为一个平角或两平行线间的同旁内角，为定理的证明提供了必备条件。尽管前面学生接触过推理论证的知识，但并末真正去论证过，特别是在论证的格式上，没有经过很好的锻炼。因此定理的证明应是本节引导和探索的重点。辅助线的作法是学生在几何证明过程中第一次接触，只要教师设置恰当的问题情境，学生再由实验操作、观察、抽象出几何图形，用自主探索的方式是可发完成的，并且这样的过程 可以更好地发展他们的创造能力和实验能力。

从本节开始训练学生将命题翻译为几何符号语言，写出已知、求证，学会分析命题的证明思路，对培养学生的思维能力和推理能力将起到重要的作用。

	教学目标
	教学知识点
	三角形内角和定理的证明。

	
	能力训练要求
	掌握三角形内角和定理，并初步学会利用辅助线证明，同时培养学生观察、猜想、和论证能力。

	
	情感与价值观要求
	通过新颖、有趣的实际问题，来激发学生的求知欲。

	教学重点
	三角形内角和定理的证明思路及应用。

	教学难点
	三角形内角和定理的证明方法。

	教学方法
	实验法，讨论法。

	
	教学过程
	设计说明

	创设问题情境
	我们在七年级曾经把一个三角形的三个内角撕下来拼在一起得到一个平角，由此得到三角形的内角和是180°。

教师指出：这只是实验得出的命题，不能当做定理，只有经过严格的几何证明，证明命题的正确性，才能作为几何定理，今后，在几何里，常采用这种方法得到新知识。

那么如何证明此命题是真命题呢？能否用学过的旧知识作平行线，利用平行线的性质来证明呢？
	从学过的知识引入符合学生的认知规律，且小学已知三角形三个内角和是180°。

	学生自主探究
	学生回忆证明一个命题的步骤：

①画图

②分析命题的题设和结论，写出已知求证，把文字语言转化为几何语言。

③分析、探究证明方法。
	有本章前面几节作为基础，学生有能力画图，写已知，求证。

	创设问题情境
	教师引导：要证三角形三个内角和是180°，观察图形，三个角间没什么关系，能不能象前面那样，把这三个角拼在一起呢？拼成什么样的角呢？

学生思考与180°有关的角后回答，可拼成：①平角，②两平行线间的同旁内角。教师引导，要把三角形三个内角转化为上述两种角，就要在原图形上添加一些线，这些线叫做辅助线，在平面几何里，辅助线常画成虚线，添辅助线是解决问题的重要思想方法。如何把三个角转化为平角或两平行线间的同旁内角呢？下面同学们利用准备好的三角形纸片拼一拼，画一画。


	联想前面撕角拼角的方法，学生能想到。

    让学生体会转化的数学思想方法，把新知识化为旧知识。

	学生自主探究
	    学生通过自主探究，可以得出以下几种辅助线的作法：

1 如图1，延长BC得到一平角∠BCD，然后以CA为一边，在△ABC的外部画∠1=∠A。                         
2 如图1，延长BC，过C作CE∥AB

3 如图2，过A作DE∥AB                     
4 如图3，过C作CD∥AB。
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	学生通过观察分析、归纳，使思维达到高潮，由感受性认识上升到理性认识。

请不同画法的学生板演，并口述画图方法，叙述不恰当时，同学可改正，

画法4，部分学生可能想到。

	
	⑤如图4，在BC边上任取一点P，作PD∥AB，PE∥AC。

学生可能还有其它画法。


	

	辨析与研讨
	通过以上分析、研究，让不同做法的学生讲解依据。

1 根据平行线的判定及性质，利用同位角把三角形三内角转化为一个平角。

2 根据平行线的性质，利用内错角和同位角，把三角形三内角转化为一个平角。

3 根据平行线的性质，利用内错角，把三角形三内角转化为一个平角。

4 根据平行线的性质，利用内错角把三角形三内角转化为两平行线间的同旁内角。

5 根据平行线的性质，利用内错角、同位角或同旁内角把三角形三内角转化为一个平角。


	进一步搞清作辅助线的思路和合乎逻辑的分析方法，充分让学生表述自己的观点，这个过程对培养学生的能力极为重要，依据不充分，学生可争论。

	学生自主探究
	根据以上几种辅助线的作法，选择一种,师生合作，写出示范性证明过程。其余由学生自主完成证明过程。


	目的是培养学生的思维能力和推理能力。

	反思与评价
	1、 弄清证明命题的必要性及步骤。

2、 如何将文字语言转化为几何语言。

3、 三角形内角和定理的证明是借助于什么获得（实验、观察、添加辅平行线），平行线是以后几何中常作的辅助线。

4、 添辅助线的技巧：通过平行线把三角形三个内角转化为平角或两平行线间的同旁内角，即把新知识转化为旧知识去解决。
	引导学生进行总结和概括，培养学生的归纳概括能力。

	例题讲解
	例1 △ABC中，∠C=∠ABC=2∠A，BD是AC边上的高，

如图，求∠DBC的度数。

学生自主探索，教师巡视、诊断，不同解法的学生板演，学生辨析。


	使学生灵活应用三角形内角和定理。用代数方法解决几何问题（方程思想）是重要的方法。

	思维拓展

练习
	1、 已知△ABC中，DE∥BC，∠A=60°，     ∠C=70°，

   求证：∠ADE=50°
	进一步使学生灵活应用三角形内角和定理。

	
	2、 △ABC中，∠A=n°，∠ABC、∠ACB的平分线交于点O，
求证：∠BOC=90°+ 
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	课后思考
	把三个内角集中在一起有很多种方法，下面提供其中的两种，课后写出证明方法
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	拓展学生的思维。

	小结
	我们证明了一个很有用的三角形内角和定理，证明思想是，运用辅助线将原三角形中处于不同位置的三个内角集中在一起，拼成一个平角。辅助线是联系命题的条件和结论的桥梁，今后我们还要学习它。
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